

三

27-10-1970

ПРЕДСТАВЛЯЮЩИЕ РАСПРОСТРАНЕННОСТЬ

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ - (перевод) Государии, 1-й Чредительный Съезд собрал а-
ра-тирги-кой Актоноимной власти созданел, узрот до-
мент, когда завершится национальное государство, включив
межапани по всей Средней Азии.

лиму Мэдди предстоит разрешить ряд вопросов огромной важности и дать будущему Исполнению свою помощь в том, чтобы заложка как прорости в жизни решения, вынесенные на съезде, были воплощены в действительность. Осуществление Каракалпакской автономии. Обл. К. С. Р. С. .

известно, что за данный момент - возможно
мероприятие не закончено, и поэтому нашему "штабу" при-
ся обращать особое внимание на правильное разрешение
культурных, хозяйственных, экономических и финансовых
проблем, и будет завершено национальное разделение, когда
будет национальное самоопределение завершено. Всегда
постоянно требует чрезвычайно внимания национального
отношения, так как от правильного разрешения этих вопросов
будет зависеть благополучие иной страны! Следует
исключительно избегать жестких работ и хардкора. Надо
иметь в виду, уединение которых пока еще не вполне
достаточно, но вполне сию огороженного национального
гражданского, и крестьянского, и рабочего.
национального, который не поддается, не уходит, а
здесь и там, где есть национальные и сельские, и рабочие
и прочие национальные, и сельские, и рабочие, национальные
и прочие национальные, и сельские, и рабочие, национальные

влияи и имеют большое значение для нашей нара - киргизии, должны быть оценены по достоинству и получить должную уважку все этионоческие вопросы, являющиеся нас со всем сре-дней Азией.

Указанный конкретно на эти вопросы, а прому нам Первый Учредительный Съезд обратить особое внимание и всю серьезность нашего положения высказать свое мнение и указать те пути, по которым должен ити наш будущий Исполнительный Комитет.

Начнем, товарищи, считать Первый Учредительный Съезд Советов Карагандинской Автономной Области открытый (апплодисменты, оркестр играет "Интернационал")

Товариши, товарищи, нам нужно перейти к деловому моменту, нам нужно сконструировать Президиум Съезда.

Слово для предложения состава Президиума имеет т. НАДЖАЙ.

- от имени Тракции большевиков Съезда предлагаю Президиум сконструировать в количестве 21 человека.
- имеются ли другие предложения о количестве членов Президиума? (нет) Равените поставить на голосование. Кто за? Кто против? то воздержался? Таковых нет. Состав Президиума в количестве 21 человека утверждается: Огласите персонально.

Коммунистическая Тракция Съезда предлагает утвер-
дить следующий состав Президиума Съезда:

т. т. Абдайлов,	Голубков,	Ашурев,
Султанбаев,	Якупбаев,	Жандасов,
Каменский,	Бек-Назаров,	Вельский,
Рынажев,	Тогчинов,	Михалов,
Харе-кулов,	Садаев,	Жанишев,
Базарбеков,	Квашов,	Токта-Уодиев,
Мичурин,	Исмаилов,	Алиев

Имеется ли выражение? Сместа принять в целом. Голосуя, что «то, чтобы принять в целом этот список, всех прогну подложить руки. Кто проголосует за большинство

3

3

Список принимается в целом.

Предлагается в почетный Президиум избрать следующих товарищей: САЛНИЧА, КАЛИНИНА, КРУПСКУ, СИНОВЬЕВА, а также АНДРЕЕВА, а ГАМЛЕГЕВА.

Слово для выступления по конструктированию секретариата имеет Т. МАЛЫШЕВ.

Наша миссионская фракция Съезда предлагает секретариат из трех лиц, а именно т. р. Галанова, Бех-Иванова и Донченко.

Возражения не имеется? (нет) Голосите проголосовать, что за Кто против? Кто воздержался? Таковых нет. Список принимается следующее - мандатная комиссия. Слово имеет Т. МАЛЫШЕВ. Фракция большевиков Съезда предлагает мандатную комиссию из пяти лиц: Медведев, Малышев, Сарбатыров, Мамырханов, и Абубашев, то есть по одному от каждого округа и один от Ревкома.

Имеются ли другие предложения? (нет) Кто за этот список? Кто против? Кто воздержался? Таковых нет, список принимается. Следующий вопрос: выбора редакционной комиссии. Слово имеет Т. МАЛЫШЕВ.

Фракция большевиков Съезда предлагает редакционную комиссию в следующем составе: Авербух, Куйлинский, аруг, Терентьев, Аитматов.

Имеются ли отводы? (нет) Голосуем. Что за этот список? Кто против? Кто воздержался? Принимается единогласно. Первоподанными утверждаются т. т. Роконов, Алимбеков и Рахимов. Покиняется.

Теперь настоит утвердить порядок дня в "заседании Президиума". Слово имеет на руках.

Порядок, предложенный Вам порядок дня. Фракция большевиков Съезда поддерживаетнести некоторые изменения в постановление о порядке заседаний Президиума. Вопросов, а именно фракции большевиков Съезда, утверждаяший порядок дня:

1. Учредительство,

2. Устав Союза,

3. Устав Союза экономического союза.

- 3) Интенсивная сельскохозяйственная промышленность,
- 4) Задачи просвещения,
- 5) Положение о Кара-Киргизской Автономной Области
(конституция)
- 6) О сельскохозяйственной кооперации
- 7) В М Б О Р И:
- а) Областного Исполкома,
- б) На Всероссийский Съезд Советов,
- в) На Всесоюзный Съезд Советов,
- г) В Совет Национальностей С.С.С.Р.

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ

Имеются ли какие либо изменения или дополнения к повестке дня (нет). Голосую. Кто за эту повестку дня тех пропустил поднять руку. Пропустил спустить. Кто против? Таковых нет. Повестка дня принимается. У нас остается еще регламент съезда.

Слово имеет т. МАЛИКЕВ.

Фракция большевиков Съезда предлагает утвердить тот регламент, который имеется на руках у членов Съезда. Имеются ли к этому изменения или дополнения? (нет). Кто за этот регламент? Кто против? Кто воздержался? Тамовых нет. Регламент принимается.

По постановлению Ревкома Кара-Киргизской Автономной Области и по поручению Президиума нашего Съезда передано настоящее знамя Всероссийскому Центральному Исполнительному Комитету (бурище аплодисменты).

Это знамя является знаком нашей идейной и фактической преданности общему делу, под этим знаменем мы пойдем совместно с рабочими и крестьянами Р.С.С.С.Р. под руководством ВЦИК единодушно к нашей общей цели - созданию социально справедливого общественного строя.

Я передаю это знамя, как знак нашего союза тов. Голубкову, который по поручению Всероссийского Центрального Исполнительного Комитета, присутствует на нашем первом учредительном Съезде и я думаю, что т. Голубков передаст ВЦИК-у и ли пожелания и исполнит наше поручение, осветив перед ним должным образом существующее в нашей Кара-Кир-

ризии, оторванной от центра, положение. (Обращался к т. Голубкову, передает ему здания). Наши же, т. Голубков, передать нам от имени Съезда это здание, предназначенное для Всесоюзского Центрального Исполнительного Комитета (аплодисменты, оркестр).

(Аплодисменты) Товарищи, позовите от имени Всесоюзского Центрального Исполнительного Комитета приветствовать Ваш Съезд, как первый этап на пути широкого Советского строительства и укрепления Советской власти в Кара-Киргизии.

Товарищи, Ваш Съезд является первым Учредительным Съездом и он впервые здесь призван разрешить задачи, стоящие перед Кара-Киргиской Областью после национализации рабочевладения Средней Азии. Ваш Съезд является историческим потому, что он Первый и Учредительный, потому, что от него зависит поставить правильно вехи, по которым пойдет Ваша работа! От правильного разрешения задач возложенных на Вас зависит дальнейшее закрепление Советской власти. Вопросы эти поставлены перед нами тем разнообразием и той многосложностью, в которой живет СССР и теми особенностями, как культурными, так и национальными, имеющимися здесь, невиданными не в одной стране мира. Мы имеем в Союзе высокоразвитую промышленность образец Западно-Европейский и убогое промышленное крестьянско-деканское хозяйство, и хозяйство кочевника - скотоводы; видим высокую культуру больших городов и 97-98 процентов грамотного населения на отсталых, оторванных окраинах наседенных 100 национальностями народов, населяющих наш союз. Мы видим целый ряд ступеней хозяйственного и культурного развития, сочетание всех этих явлений в различных областях и сущности, многочисленность местных вопросов, но для которых являются основными, центральными для Советской власти - во-во первых - национальный вопрос, самоопределение нации, во-вторых - вопрос о совместном существовании в господстве крестьянин и рабочий, вопрос укрепления в деревне все нашей политики Советской власти и компартии или как мы говорим сейчас - "правде лицом и кипаку".

и внимание всего мира; и здесь мы должны на разрешение отдать все свои силы и все усуги Кара-Киргизской Автономной Области. Теперь Кара-Киргизская Автономная Область является целой единицей, со своими национальными особенностями, имеющая свое национальное лицо с одной стороны, и как область преимущественно крестьянского хозяйства, джеканского хозяйства со слабым развитием промышленности; с другой. Значение Вашего исторического Съезда заключается в том, что он соотносится в то время, когда все усилия Советской Власти и Партии направлены к разрешению этих вопросов, и Вы должны продумать и дать свой ответ, так как это имеет не только местное, Союзное, но и широкое международное значение.

Товарищи, Кара-Киргизская Автономная Область, входя в настоящее время в Р.С.Ф.С.Р., а через нее в С.С.С.Р., является одним из самых молодых отрядов в ряду молодых Республик; в этой молодости заключается, разумеется, некоторая слабость отряда. Вам приходится разрешать вопросы не только поставленные самим революционным периодом, но и каплевенные ~~доследи~~ летиями, как наследием прошлого.

Наша партия, наша Советская власть, экономическая общность, никакой культурный уровень широких масс населения, несмотря на скольких национальностей, населяющих Кара-Киргизскую Автономную Область — все это может не влиять на развитие и укрепление здесь Советской Власти. Вам придется сделать первые шаги в этом строительстве! Первые шаги самые трудные, у нас есть благоприятные предпосылки, этот самый факт оформления Кара-Киргизской Автономной Области во первых и во вторых то обстоятельство, что Вы входите в РСФСР. А что чую и великую силу борьбы Славян, уже законченна на фронтах гражданской войны, но она ведется на фронтах Красной деятельности! Эти завоевания укрепили ее нестолько, что она сейчас является не только неприменимой крепостью любой страны, но и огромной твердинаю всего мира. Можно с уверенностью

сказать, что нет ни одной страны, которая бы не оглядывалась на наш Союз. Капиталисты, буржуазия смотрят на нас как на красный призрак опасный, несущий новые формы сожительства народов. А угнетенные, порабощенные народы смотрят на нас как на союзника, как на опору, как на свое освобождение! Те завоевания, которые совершены всем Союзом, становятся и Вашими завоеваниями; и это место, которое занимает наш Союз, буде-те занимать и вы и будете строить Вашу жизнь, будете строите не на пустом месте, а там где уже проведены глубокие борозды нашим Союзом СССР. В этом заключается та гарантия, что Вы сумеете преодолеть все препятствия и пойти от одного завое-вания к другому в полной уверенности, что Вы с успехом те вопросы, те задачи, которые стоят перед Вами, разрешите.

Да здравствует СССР. Да здравствует Карагандинская Авто-номная Область/бурные аплодисменты. Интернационал. Перевод на мус: язык. Бурные аплодисменты. Интернационал/.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ✓ Для приветствия С"езда председатель Средне-Азиатского Ч
Бюро РКП слово имеет тов. Зеленский. /Бурные аплодисменты/
т. ЗЕЛЕНСКИЙ Товарищи, я приветствую Вас от имени партийных и совет-
ских учреждений Средней Азии.

Товарищи, наш С"езд Карагандинской Автономной Области, есть одно из звеньев той общей цепи, тех решений и мер, которые проводит наша партия в национальном вопросе.

Товарищи, наша партия ставит своей задачей бороться против всякого угнетения, против уничтожения кроликоваторов, против угнетения капиталистами малых наций, откуда бы угне-
тение не исходило.

Товарищи, перед малыми нациями, перед слабыми народами, есть два пути в борьбе за свое освобождение; оба пути - это революционные пути. В условиях капиталистического госпо-
дства, когда власть находится в руках капиталистов, в руках империалистов, для угнетенных народов - для малых наций, есть один путь освобождения и этот путь есть путь револю-
ционной борьбы против существующего строя; никаких других це-
причес национального освобождения в капиталистических стра-
нах, где господствует буржуазия, нет и не должно быть. Только

8

революционная борьба, борьба за свержение капиталистического Правительства есть путь освобождения угнетенных наций. В тех условиях когда рабочий класс взял власть в свои руки и путь борьбы за освобождение, тоже революционный путь; но этот путь означает союз огромной массы крестьянства, в первую очередь, отсталых национальностей с рабочим классом, с передовым рабочим классом, взявшим власть в свои руки. Решение национальных вопросов в нашем Союзе идет по второму пути. В этом решении выражается воля народа, поставленного Правительство рабочего класса к власти. В стране где у власти стоит пролетариат, Союз рабочего класса и восставшего крестьянства обеспечивает народу его национальную свободу и национальную независимость от каких либо покушений со стороны империалистов. Правильное разрешение сюда делает несокрушимыми и непоколебимыми до конца этот Союз.

Перед Вашей молодой областью стоит ряд важнейших задач и первой самой главной задачей, которая стоит сейчас перед нами является в том, что мы должны осуществить симпатию, съединить рабочего класса с крестьянством.

Товарищи, в центральных наших областях, там где дышится фабрики и заводы, там где работает рабочий класс, там величайшее пробуждение и по первому признаку нашей партии работают с величайшим усилием для того, чтобы дать более дешевые продукты, для того, чтобы поднять крестьянское хозяйство деревни, села. И другая сторона, огромные массы крестьянства направляют и должны направлять еще больше все свои силы для поднятия общего народного хозяйства; и эти два хозяйственных процесса сейчас не находят своего полного гармонического единения. Между трудом рабочего и его продуктом, между трудом крестьянином и его продуктом, много есть инстанций, которые находятся в нашем Союзе отрасли, которые удороаживают продукты и делают мало доступными для деревни и малозито-

респектиными. Эти помежточные инстанции нужно сократить, нужно сделать как можно меньше, чтобы удешевить продукты и тем обес-

ствить задачу смычки, союза города с деревней.

Вторая задача сейчас перед нами заключается в том, что мы получили от старого режима тот быт, те условия, которые не дают возможности сказать, что Кара-Киргизская Автономная Область есть государство. Кара-Киргизская Автономная Область пока что еще не есть государство; сильнее чем авторитет власти во многих местах, в головах темного, забитого, неграмотного селянина, джакина, кара-кириза есть власть рода, власть родоначальника. Там надо всеми он зворк суд, он беачинствует, господствует, эксплуатирует бедняка. До тех пор пока массы не соознают, что есть другая сила, другой авторитет — до тех пор мы не будем являться государством. Эта вторая задача должна заключаться в том, чтобы мы могли противопоставить для крестьянства среды для рабочего этой власти рода-родоначальнику. Власть баронов, власть Советских органов. Мы должны рассказать, разъяснить беднейшим слоям населения, то, что родовая организация есть такая форма правления, когда все преимущества находятся на стороне бояр, феодалов, эта организация служит непосредственно угнетателям боярам. Этой форме беднота должна противопоставить свою форму власти — советы, которые являются организацией власти государства, защищающей интересы бедноты, интересы массы. Вы должны разъяснить, что советы, органы бедноты, есть то, что эта организация своей крестьянской борется против угнетателей, что есть одна законная власть, которая имеет силу защищать бедняков и ее организации — волисполкомы, уисполнкомы, облисполкомы. Нужно, чтобы народ понял что есть национальная власть. Ава слова о нашей сова плюрате передко еще до сих пор встречается высокомерие со стороны работников нашего аппарата, никак чиновников, где встречается пренебрежительное отношение к нуждам бедных, грубость, напоминание о пути совместности передко милиционеры являются высокой властью в селе, наши органы должны понять, что они служат народу, и не покидают народом. Это должно всего доли понять коммунисты, на которых лежит вся ответственность:

10

создание нашего аппарата. Это нужно понять Союзу Коччи и которого вербуется наш сельский союзпартий. И "Коччи" и наш аппарат должны заслужить авторитет населения, не мерами принуждения, а подлинной действительной работой, на пользу крестьянства. Тот плохой администратор, который злоупотребляет властью, позволяет грубить населению и игнорировать интересы бедноты; такой администратор - враг Советской Власти. Мы должны навсегда покончить с этим.

Нам нужно чтобы в Советах не командовали, не считаясь с интересами бедноты и защищая групповые интересы той или иной кучки, нет! мы от наших органов должны требовать очень многое, чтобы они умели слушать, что говорит трудовой народ, которым они поставлены к власти, умели понимать то, чего хочет бедняк и трудовой крестьянин. Если Советский работник этому не научился то мы должны гнать его в тришай из наших Советских органов (Бурные аплодисменты)

Еще мы требуем от нашего Советского аппарата исполнения самых главных и самых основных задач, которые сейчас стоят перед нашей властью и партией и перед нашей страной, - это осуществление нашего союза со средняком. У нас, иногда, привыкли слишком легкомысленно относится к слову "бедняк", у нас иногда создается такое положение когда товарищи призываются этим словом "бедняк", на самом деле являются не бедняками; почему это создается? потому что мы средняка крестьянин, который имеет 3-4 десетины земли, одну или две лошади, но который не эксплуатирует чужого труда, - иногда мы относимся к нему не как к члену нашей трудовой семьи, а как к человеку, которого мы только терпим. Мы должны сказать, что средник за столом Советской Власти должно быть такое же место, как и у бедняка, если он не эксплуатирует, если он не кулак, не кровавец, который сосет соки из бедняка, из своего соседа /апплодисменты/.

Товарищи, эти задачи могут быть выполнены нашей

властью тогда, когда мы, кроме тех трех созаний, которые пред "изделии сейчас еще поставим к задачу поднять культурный уровень нашей страны.

Трудно, товарищи, управлять страной, трудно требовать чтобы наша администрация стала королем честной, если мы знаем, что круг работников у нас слишком ограниченный.

Мы не можем подлинного бедняка посадить членом какого нибудь Исполкома если он не умеет ни читать, ни писать, не знает счета, если он не сможет распорядиться народными деньгами, так как он неграмотен. У нас мало грамотных людей особенно бедняков и труд.крестьян - это проклятое наследие осталось нам от старого режима при котором грамота была монополией кучки людей, которая стояла на верху и держала богатства в своих руках. Мы должны сказать, что если земля перестала быть монополией богачей, если на землю имеет право бедняк, то и на образование имеет право каждый бедняк и средник. Советская власть должна поставить задачей, чтобы каждый бедняк-дети бедняка научились читать и писать и могли бы прийти к Управлению своей страны. Наша Советская система также система, когда каждый бедняк может прийти к управлению и мы должны построить свой аппарат, и должны обеспечить бедняку возможность участвовать в аппаратах управления, научивши его грамоте. Вот задачи, которые стоят перед нашими съездом, перед будущим Исполкомом и перед всей Сов властью у нас. Мы не думаем, что мы выполним эти задачи в короткое время, эта работа не длинная срок, она требует от вас, чтобы вы сняли эти задачи желанным обручем необходимости, поставили как основной момент, в работе на их советов. Мы должны построить власть - власть западающую бедняка и средника, власть которая будет и работает над поднятием хозяйства, - которая поставит задачей научить бедняка читать и писать; встинуть его в советы, научить долю управления страной вот чего мы требуем от наших новых советов и исполнкомов. Эти требования они смогут удовлетворить, тогда когда в ваших советах

будет смело раздаваться голос бедняка и средняка.

Активное участие в Управлении бедняков есть залог того что мы поставленные задачи разрешим вместе с вами.

/Аплодисменты/.

Слово для перевода имеет тов. Роковой.

/Челает перевод/. /Аплодисменты, играют Интернационал./

Слово для приветствия имеет Председатель особой комиссии ВЦИК-а тов. СЕРАФИМОВ. /Аплодисменты/.

Товарищи, позвольте Вас приветствовать от имени особой Комиссии Президиума Всероссийского Центрального Исполнительного Комитета по землеустройству.

Товарищи, я хотел бы сказать несколько слов о том, что сейчас в этот исторический день - день основания Советской Власти в Кара-Киргизии, т.е. день открытия Съезда Советов все внимание его должно быть направлено на основное дело, - на дело землеустройства Кара-Киргизских крестьян и батраков, для чего Всероссийский Центральный Исполнительный Комитет, выделил особую комиссию по землеустройству. Вы знаете, что у нас в Кара-Киргизии дело стояло не совсем благополучно было ряд исторических причин, которые создали недоразумения между социальными и национальными группами населения Кара-Киргизии.

Вот эта особая комиссия призвана к тому, чтобы эти недоразумения - устранить эти недоразумения должен устранить и 1-й Съезд Советов; он должен дать соответствующие директивы всем своим Исполнительным органам на местах, чтобы на деле землеустройства, было направлено особое внимание - такое внимание, чтобы земельное устройство Кара-Киргизии стало бы действительным возрождением Кара-Киргизской страны.

Приветствуя Вас я хочу сказать, что дело восстановления хозяйства страны - это дело защиты и развития коммунистических завоеваний, это дело воспитания масс, это дело просвещения), это дело связи рабочего и

- 13 -

B

крестьянина, заканчивая свое краткое слово, скажу -
да Здравствует тесная связь экономики с политикой,
да Здравствует сознание Кара-Киргизского рабочего,
Кара-Киргизского батрака в том, что возрождение его
хозяйства есть завоевания политического освобождения
его политического просвещения, да Здравствует освобо-
ждение, да Здравствует возрождение Кара-Киргизской
страны, Ура Товарищи! /Ура, Интернационал/. Перевод (Ин-
тернационал/.

СЛОВАТЕЛЬ
ИЗОВ

Приятственное слово имеет представитель Узбек-
ской тов. ИСМАИЛОВ /Айлодисменты/.

/Перевод/. Разрешите, товарищи, приветствовать первый
учредительный Съезд Кара-Киргизской Области от имени
Узбекской Советской Социалистической Республики,
от имени Центрального Исполнительного Комитета Узбо-
кистана.

Особенное значение переживаемого нами истори-
ческого момента заключается в проходящем национальном
государственном размежевании Средней Азии дающее
освобождение подавляющему большинству наций и тру-
дящимся группам.

Это приводит к укреплению Советской власти, че-
му эти народы получают возможность быть равноправными
быть свободными. Для того, чтобы укрепить советы, необ-
ходимо трудящимся массам, каждому рабочему, каждому
крестьянину принять непосредственно участие в деле
укрепления нашей Советской Власти, ибо Советская вла-
сть кровно связана с властью союза рабочих и крестьян.

Если бы помните, что представляла из себя пре-
дыдущая власть, царская власть то Вы должны были бы сказать
что эта власть нам давала только угнетение, она нас
эксплуатировала и если бы она оставалась у нас до сих
пор, то мы никогда не получили бы возможности строить
нашу жизнь на началах равенства и братства, ибо только
Советская власть способна разрешить правильно националь-
ный вопрос, вопрос дающий полное право остальному наро-

дам Средней Азии жить на равных правах с другими нациями и поэтому перед нами стоит задача по мере сил наших укреплять советскую власть, всячески стараться помочь ей в деле ее укрепления.

Нужно сказать, что наш аппарат еще таков, что в нем имеется много баев, манапов, проникших в наши органы, и наша задача заключается в том, чтобы посадить в эти аппараты батраков, посадить людей действительно трудящихся. Поэтому, в нашей работе нужна большая осторожность и, когда вы вернетесь в Ваши кишлаки, аулы, Ваши города, то нужно будет пересмотреть все Ваши аппараты и построить их так, чтобы они имели в своих рядах только сторонников Советской Власти.

Затем Вы должны уделять полное внимание вопросам культуры, вопросам просвещения, ибо без просвещения мы не можем дойти до того, чтобы разить и просветить нашу страну, без просвещения мы не добьемся того чего мы хотим; не нужно забывать, что в этом отношении у нас вопрос обстоит очень печально, мы имеем только 3% всего населения грамотным. Просвещение нам нужно, ибо только с развитием его мы сможем строить нашу дальнейшую жизнь.

Кара-Киргизская Область является страной по преимуществу сельско-хозяйственной. Нам нужно принять все меры к тому, чтобы укрепить сельское хозяйство, наладить транспорт, кооперировать население. Ведь до сих пор наша работа протекает через посредника, у нас нет еще правильно-построенной кооперацii, наша страна платит еще дань посреднику, благодаря коему предметы потребления обходятся дорого для населения, а потому в будущем нужно устраниć это дело кооперативам. Сельское хозяйство является для нас тем барометром, который показывает, на сколько укрепилась наша мощь. С другой стороны мы нахо-

димся здесь у предверья Востока, где еще имеется много угнетенных народов, которым мы должны помочь добиться такой же свободы, какой располагаем и мы должны быть теми революционерами, которые помогут освободить от гнета капитализма всех трудящихся Востока.

Заканчивал свое слово, я говорю: да здравствует Советская власть, да здравствует ее авангард - коммунистическая партия /апплодисменты, оркестр играет Интернационал(.

-слово имеет для приветствия представитель Киргизской Республики т. Абдулин.

АБДУЛИН
/перевод/ Товарищ Абдулин приветствует от имени однородной Вам Киргизской Республики 1^{ый} Исторический Съезд Советов Кара-Киргизской Автономной Области.

Интересы Казахстана и Кара-Киргизии однородны как в смысле экономическом, сельско-хозяйственном, так и скотоводческом, эти однородные интересы дают нам возможность разрешить на данном съезде те главные и принципиальные вопросы, на основании которых мы в будущем сможем вести тесную, контактную работу. Если у нас ныне получилось разделенное управление, так как Кара-Киргизия отделилась от нас и определилась в отдельную область казаки существуют как отдельная республика, то все же мы не должны в будущем забывать ту тесную, братскую связь, которая кровно связывает нас между собой, и хотя мы сейчас здесь на Востоке называемся один Кара-Киргизами, а другие казаками, то все интересы двух родственных государственных образований одинаковы уже потому, что мы и Вы республика Советов, власть трудящих, а потому да здравствует 1^{ый} Учредительный Съезд Кара-Киргизской Автономной Области.

(Аплодисменты, оркестр играет Интернационал).

Для оглашения приветственных телеграмм слово имеет тов. Малишев.

На имя 1-го Учредительного Съезда Кара-Киргизской Автономной Области получен ряд телеграмм; буду оглашать по

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ

АБДУЛИН

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ

ТОВ. МАЛИШЕВ.

порядку поступления:

1) От Центрального Комитета Узбекской Республики:

"Цик и Совнарком Узбекской Республики горячо приветствует, в лице 1-го Учредительного Съезда Советов, братскую нам Карагандинскую бедноту. Узбекский народ со вниманием следит за тем, как Карагандинская беднота, получившая полную возможность обединения в самостоятельное национальное обединение, приступает к чрезвычайно трудной работе восстановления своего хозяйства и в этой работе Узбекский народ всегда готов оказать вам братскую поддержку. Мы уверены, что под руководством Советского союза и коммунистической партии Вы с честью выполните возложенные на Вас задачи. Да здравствует Учредительный Съезд Советов Карагандинской бедноты. Да здравствует союз Советских Социалистических Республик! Председатель УССР Ахунбаев. Предсновнаркома УЗССР Файзула Ходжаев." (Аплодисменты, оркестр).

2) Телеграмма от Туркменского Цик-а.

"Президиум ЦИК Туркменской ССР приветствует 1-й Съезд Советов Карагандинской Автономной Области. Не имея возможности послать представителя, Президиум, желая успеха работе, уверен, что выявит нужды области и найдет верные и быстрые пути к поднятию ее политического, культурного и хозяйственного уровня. Председатель Туркменской ССР Айтаков."

(Аплодисменты, оркестр).

3) Письмо от Народного комиссара Здравоохранения Р. С. Р. С. Р. т. Семашкова.

"Дорогие товарищи! Мне очень тяжело, что не могу отозваться на Ваше приглашение посетить Ваш Съезд: меня вызывают в Москву.

Я от души желаю вновь образованной Карагандинской области успеха в своем коммунистическом строительстве. Основное впечатление, которое осталось у нас, членов последней сессии ЦИК СССР, посетивших Закавказ-

17

зье и Среднюю Азию, - это то, что национальная самостоятельность является могущественнейшим фактором хозяйственного и культурного развития:

В уверенности, что виделене Карагандинской Области послужит могучим ее дальнейшего развития, желаю Съезду Советов полного успеха в хозяйственном и культурном строительстве.

С коммунистическим приветом И. Семашко."

(Оркестр, аплодисменты).

4) От Центрального Исполнительного Комитета Киргизской Республики:

"Преадиум ЦИК Киргизской АССР идет братский привет 1-му Учредительному Съезду Советов Карагандинской области. За здоровье нашего трудового соседа - Карагандинской батраки и бедняки, самостоятельно строящий свою жизнь в великой семье Советских народов.

Преадиум И. Киселев."

(Аплодисменты, оркестр)

5) От Таджикской Автономной Республики.

"Революционный Комитет Таджикской Республики от имени всего трудового народа Таджикистана приветствует 1-й Съезд трудящихся Карагандинского народа и желает успешной работы на благо трудящихся Союза.

Ввиду удаленности, пребывания в стадии организационных работ не может принять непосредственного участия в историческом 1-м Съезде братской независимой Карагандинской Области.

Да здравствует Союз Советских Социалистических Республик.

Да здравствуют Карагандинская Социалистическая Советская Автономная область.

Да процветает Таджикистан!"

Зампредсекома Долабаев.

(Аплодисменты, оркестр).

Для приветства от имени областного Совета народов слово имеет тов. Худайкулов.

/Продолжение речи тов.Худайкулова на мус.языке. Оратор закончил. Иплодисменты, Интернационал(.

Слово для перевода.

Прежде чем начать начать приветствие, я прошу С"езд почтить память ЛЕНИНА, как руководителя нашей партии и как вождя трудящихся всего мира. Я удостоверяю, что наш С"езд является историческим С"ездом, что он должен положить основание Сов. власти и закрепить ее, что благодаря Советской власти трудящиеся Кара-Киргизии отрываются от влияния балкано-манапско-колонизаторских элементов - они наделены землей, водой, и бедняцкой части Кара-Киргизской национальности принадлежит власть.

Цель коммунистической партии не ограничивается освобождением наций входящих в С.С.С.Р., но она направлена на то, чтобы все национальности во всем мире, все угнетенные были освобождены! Кара-Киргизская Автономная Область составляет преддверье Востока, преддверие в Китайской Республике; все те надежды, все то задачи, которые на нас возлагаются, мы должны оправдать целиком, мало того, что наши ответственные работники и каждый член партии должен заботиться о нашем внутреннем устройстве, мы должны сознавать и тот факт, что мы обязаны также вести работу для будущего освобождения от гнета империалистических национальности Востока, находящиеся в соседней с нами империалистических странах. Внутри же нашего хозяйства; мы должны принять все меры, чтобы наша хозяйственная мощность была доведена до того уровня, который был бы у нас до войны. Культурный уровень наших национальностей слишком низок, мы должны направлять все силы к тому, чтобы культурная работа была поставлена на твердую ногу, - культура есть фундамент нашей Советской власти..

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ
ХУДАЙКУЛОВ.

Кара-Киргизская национальность очень маленькая и она, из национального размежевания, вышла очень слабой; представители центра, в лице Центрального исполнительного Комитета в Среди Азии. Виро должны учестить все эти обстоятельства и принять возможные меры, в смысле оказания нам экономической помощи. Я, от имени Обкома и Союза Копчи и от имени бедноты Кара-Киргизской области заявляю, что Кара-Киргизский Съезд готов идти и не щадить ни капли крови в защиту Советской власти. Я уверен, что Кара-Киргизская беднота пойдет на встречу, в союзе с крестьянством с средняком. Товарищи, твердо прошу Первый Учредительный Съезд разрешить вопрос: все хозяйственное, все административные, все экономические. Во главе всех хозяйственных организаций прошу поставить подлинных представителей бедноты. Заканчивая свое слово, прошу Съезд поручить Президиуму ответить на все те телеграммы, которые Вам оглашали. Да Здравствует Коммунистическая партия и Советская власть и освобождение трудящихся Востока. /Бурные аплодисменты, Интернационал/.

Товариши, видимо возражений нет послать приветственную телеграмму в центр в Современные Республики. Нет возражений.

Нет. /Перевод на мус. язык/

Следующее слово имеет от имени ОСПО тов. МИЧУРИН

Разрешите мне, товарищи, от имени Прессы союза Ка-Киргизской Автономной Области передать вам горячий привет. Товарищи, делегаты и все сосредоточены в массах трудящихся масс Кара-Киргизии. Вы, приехали издалеких уголков, Вам больше, чем кому либо, известно сколько еще темен, не развито ваш бедняк: его культурное развитие зависит от нас, от ваших решений зависит развитие сельского хозяйства, зависит и развитие промышленности. Товарищи, Прессы, здесь в Кара-Киргизии, такие молоды, как мало в жизни Кара-

Киргизской Автономии; Профсоюзы являются фундаментом Коммунистической партии и Советской власти и помогут всем, что будет зависеть от них в деле Вашего строительства. Здесь, товарищи, Профсоюзы выполняют все, что способствует развитию укрепления Союза Сов. Республики. Лозунг, "к поднятию производительности труда"! - Профсоюзами производится в жизнь на деле. Профессиональный организационный пролетариат единным коллективным мышлением, коллективной силой - находит путь к культурному и экономическому возрождению СССР.

Разрешите, товарищи, мне передать Вам горячий привет да здравствует Первый Съезд Советов Автономной Кара-Киргизской Области, кладущий первый кирпич к созданию доподлинной Советской власти в Кара-Киргизии.)
(Бурные аплодисменты. Интернационал.)

Слово для перевода./Перевод. Бурные аплодисменты. Интернационал.)

Товарищи, согласно регламента нашего, срок истек. Разрешите закрыть сегодняшнее заседание. (Марш).

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ